

## ● 关注中高考 ●

高校招生录取期间谨防受骗 ——

本报记者 宋向红

# “小道消息”不可信

## “内部指标”不存在

## 关于志愿填报

【骗局】散布“小道消息”。一些社会机构和个人通过网络平台发布有关涉考涉招信息,存在政策解读不准确、信息提供不真实等问题,有的甚至通过假冒、仿冒高校和招生考试机构的官方网站、公众账号编造散布虚假信息,迷惑考生和家长,实施诈骗,严重扰乱考试招生秩序。

【提醒】教育部会同有关部门深入实施2023高考护航行动,开展“点亮权威考试招生机构官网标识”专项行动,已协调有关互联网平台对省级招生考试机构和高校的官方网站、微信公众号等进行了权威标识,便于广大考生和家长识别,获取正规的招生政策和服务信息。此外,具有招生资格的全国高等学校名单都会在教育部官方网站发布。考生和家长可通过教育部官方网站“文献”栏目下的“全国高等学校名单查询”进行查询核实。广大考生和家长在网上查询高校招生信息时,须认准“官网”标识,谨防山寨账号或网站骗局。

【骗局】篡改考生志愿。有的考生由于考生号、登录密码等信息泄露,导致自己原本慎重填写的志愿被他人篡改,录取时发现与本人设想相去甚远,追悔莫及。

【提醒】广大考生要提高防范意识,不要委托他人进行网上信息查询或信息登记操作;志愿必须由本人填报,任何部门、学校、个人无权要求考生提供登录密码或代替考生填报志愿;要保管好自己的志愿填报密码,不要泄露给外人,以防他人篡改志愿;要牢记各批次志愿和征集志愿的填报时间,严格在规定时间内按要求、

按程序填报志愿,避免漏填、错填,更不要错过填报时间。

【骗局】谎称掌握“内部指标”“机动计划”“计划外招生”。一些不法分子通过伪造文件、私刻印章、设立报名处和咨询电话等方式,假冒高校招生人员、校领导亲戚等,谎称手中掌握高校“内部指标”“机动计划”“定向招生计划”“低分高录”“降分补录”等实施诈骗。

【提醒】高校招生录取有严格的工作流程。高校招生计划由省级招生考试机构统一向社会公布,未经有关省(区、市)公布的招生计划一律不得安排招生。高校在招生省份未完成的招生计划,须通过公开征集志愿录取。录取过程中不存在所谓的“内部指标”,也不会向家长收取高额费用,例如保证金、录取费、指标费等。

【骗局】“专家指导志愿填报”“内部大数据精准填报志愿”骗局。高考志愿填报期间,有中介或网站宣称掌握内部大数据,能够“精准定位院校”。并假冒所谓志愿填报专家身份,声称“百分百保上”“一分不浪费”,以此收取高额费用。

【提醒】考生参加志愿填报指导咨询活动一定要认清主办机构。志愿填报辅导机构的真实性、专业性难辨,对于社会上各类咨询机构举办的收费性质的志愿填报咨询活动要提高警惕,一些高价服务收费的App、网站或咨询机构存在不规范和安全风险等问题。考生在填报志愿时,应综合参考教育考试机构和所在中学、有关高校提供的官方信息,不要相信不法机构或个人声称的“内部消息”,自主合理填报志愿,谨防上当受骗。

## 关于录取

【骗局】提前批次录取,需先缴纳学费骗局。不法分子冒充某大学招生办给考生及家长打电话,声称本学校为提前招生,如果想被录取,需要提前缴纳学费,否则会被退档,无法录取,后果自负。

【提醒】高考提前批次录取工作全部由计算机系统按志愿和投档规则投档,不受任何人为因素影响,对于收到的任何以招生为由的电话短信,需要谨慎。考生可通过官网查询录取信息,避免“病急乱投医”。

【骗局】花钱“打点”获得补录名额、内部指标。“补录”骗局常常出现在高考志愿录取结束后,骗子对考生家长谎称某高校名额没能招满,通过花钱“打点”可让考生获得补录名额,以此骗取考生家长钱财,也有嫌疑人考前就用各种借口,让家长交钱保留名额。还有一些骗局中,骗子也会谎称有特殊关系,可以购买“内部指标”“计划外指标”。

【提醒】正规的招生录取不会产生任何附加费用,考生及家长要高度警惕此类“花钱能买大学名额”的诈骗信息,从正规渠道了解、确认考试招生政策和信息。

【骗局】以军校招生为幌子行骗。高考招生录取期间,有一些不法分子通过伪造各种“军队高级机关文件”“特招入伍批准证书”等公文,虚设招生机构,模仿军校招录程序,向考生及家长索要钱财。

【提醒】军校招生严格执行教育部“阳光招生”政策并接受社会监督,无内部指标,不会计划外扩招,提前录取。各省招生办既不会在外设报名点,也不会指定任何招生代理,更不会收取任何费用。

2023年普通高校招生录取工作正在紧锣密鼓地进行。近日,教育部会同有关部门,对近期以来出现的一些散布虚假信息、贩卖制造焦虑,在志愿填报、招生录取等环节实施诈骗的不法行为提出警示,并提醒广大考生和家长,要通过官方渠道查询、咨询有关信息,勿存侥幸心理、勿信不实信息,谨防上当受骗。如果遭遇诈骗事件,应及时向公安机关报案,维护自身合法权益。

# JZ 政务动态

## 贡琦出席香港华革会邱琪珠南田村卫生室揭牌仪式

本报讯 (记者雷甫)7月11日,香港华革会邱琪珠南田村卫生室揭牌仪式举行。市委常委、统战部部长贡琦出席并揭牌,香港华革会爱心工程观礼团和市委统战部、市侨联相关负责人出席。

南田村原卫生室因年久失修,房屋破旧,已无法满足正常诊疗需求。市侨联充分发挥桥梁纽带作用,引荐联系香港华人革新协会慷慨解囊,捐赠善款15万元修缮、装备了卫生室。新落成的香港华革会邱琪珠南田村卫生室,外观整洁明亮,功能室布局合理,常用医疗器械配备齐全,特别是新建了室内冲水式卫生间,达到了乡村卫生室标准化建设要

求,极大地方便了南田村百姓看病就医。

香港华革会邱琪珠南田村卫生室验收揭牌是我市统战领域实施“金桥爱心工程”,助力乡村振兴战略的又一成果,是香港华人革新协会支持我市卫生事业发展的生动体现。多年来,我市大力实施“金桥爱心工程”,争取海内外爱心社团、个人捐赠,支持我市教育、医疗发展。自2005年起,香港华革会在我市累计捐资3000余万元,新建并装备农村卫生所80所,新建希望小学18所,资助家庭困难学生9300余人次,公益事业已覆盖我市11个县(区、市)的百余个农村,受益群众达30万余人次。

## 梁艳萍调研晋中青年人才驿站筹备工作

本报讯 (记者李雨鑫)7月11日,副市长梁艳萍带领团委等部门负责人,深入市城区就建设晋中青年人才驿站筹备情况进行实地调研。

建设青年人才驿站是我市围绕2023年市政府工作报告指出的“青聚晋中、青创晋中、青享晋中”工作目标,持续深化校地合作决策部署的具体行动,也是深入推进青年发展友好型城市建设的重要举措。旨在发挥我市高校集聚优势,精准聚焦青年人才需求,进一步创优留才用才环境,在就业需求、生活保障、城市融入等方面为留晋人

才提供的特色服务。

梁艳萍指出,青年人才是推动城市发展的源动力,各级各有关部门要认真贯彻国省市人才工作政策和精神,聚焦青年人才留晋的居住需求,结合区位交通、居住环境、改造成本等因素,科学合理比较论证,提出选址意见;要按照配套齐全、安全环保、温馨舒适的原则,全面提升驿站服务水平,真正让青年人才拥有“此心安处是吾乡”的归属感;要在凝聚服务青年上同心同德,发挥高校集聚优势,强化人才科研优势与城市资源优势互通,以强有力的人才支撑为我市高质量发展提供强劲动力。

## 我市启动2023年节能宣传周系列活动

### 共同推动绿色低碳发展 建设天蓝地绿美丽家园

本报讯 (记者郭娟)今年7月10日至16日是我国第33个全国节能宣传周,主题是“节能降碳,你我同行”。记者从市能源局获悉,宣传周期间,我市将广泛开展节能降碳宣传教育,进一步传播节能理念、提高节能意识、营造节能氛围,引导全民自觉践行绿色低碳的生产生活方式,共同推动形成勤俭节约、合理用能的社会风尚。

节能宣传周是每年全国范围内开展的一项重要活动,旨在提高全民节能意识,倡导绿色低碳生活方式。今年,我市节能宣传周将围绕“节能降碳,你我同行”这一主题,通过各相关部门联合发力,采取线上+线下等多种方式,向广大企业普及节能降耗政策法规,向广大市民宣传节能政策和节能知识,形成全社会节能降耗新热潮,助力实现碳达峰、碳中和。

用转型书写发展底色,用绿色增添幸福成色,我市迈出了坚实步伐。近年来,市委、市政府高起点谋划、高标准推动,坚定不移地推进经济社会发展绿色化、低碳化,不断推动能源资源节约利用,在节能降碳方面取得了积极成效。认真贯彻落实《山西省“十四五”节能减排实施方案》《山西省完善能源消费强度和总量管理工作方案》等政策文件,强化能耗强度降低约束性指标管理,有效增强能源消费总量弹性管理,根据各县(区、市)用能情况,按照差异化原则,确定各县(区、市)“十四五”能耗强度降低目标。科

学合理分解下达年度目标任务,经过全市各县(区、市)共同努力,我市连续两年完成能耗强度降低目标任务。

与此同时,为了进一步加强节能监察,提高企业能源利用效率,我市系统谋划全年节能监察工作,制订年度节能监察工作实施方案,在全市组织开展监察活动,充分发挥节能监察的监督保障作用,纠正企业节能管理中存在的不足,进一步提高企业能源利用效率和节能降耗管理水平。

目前,工业领域累计14户中小企业实施了节能诊断,3户企业通过国家级绿色工厂,开展了能效“领跑者”遴选活动。建筑领域节能成效显著,我市新建建筑面积全面执行节能标准,积极推进绿色建筑创建行动,2022年累计新建绿色建筑面积应用比例达100%。交通领域节能积极推进,持续优化运输结构,深入开展多式联运示范工程建设,积极开展节能降碳先进技术推广应用。公共机构节能稳步推进,2022年,全市公共机构单位建筑面积能耗、人均能耗、人均用水量均完成“十四五”阶段性目标任务。

下一步,市节能降耗工作领导小组各成员单位将以节能宣传周为纽带,继续聚焦全市煤电、钢铁、焦化、建材、有色、化工等重点用能行业,开展节能技术改造,推动煤炭洗选行业实施标准化管理,不断挖掘节能潜力,切实提高重点用能行业能效水平,为加快促进经济社会发展全面绿色转型作出贡献。

## 晋中市政协提案委员会原主任武亮严重违纪违法被开除党籍

日前,经晋中市委批准,晋中市纪委监委对晋中市政协提案委员会原主任武亮严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,武亮背弃初心使命,丧失党性原则,对党不忠诚不老实,处心积虑对抗组织审查;无视中央八项规定精神,接受可能影响公正执行公务的旅游安排;违反议事规则,个人决定重大问题;为官不廉,收受可能影响公正执行公务的购物卡和礼品;不正确履行职责;毫无纪法底线,既想当官又想发财,把手中权力异化为谋取私利的工具,利用职务便利为他人在行政许可、工程承揽等方面提供帮助,并非法收受巨额

财物。

武亮严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和工作纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经晋中市纪委监委会议研究并报晋中市委批准,决定给予武亮开除党籍处分;按规定取消其享受的待遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。(晋中市纪委监委)

## 清凉漂流 酷爽一夏

过险滩、越激流、冲浪尖……入夏以来,酷热“烤”人,大批市民、游客来到位于榆次区长凝镇王庄村的云泉谷景区体验漂流,开启清凉夏日模式。图为7月10日记者在该景区拍摄的一组图片。

本报记者 薛吉陶 摄

